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Austin, Texas

May, 3D

a Date

Honorable David Dewhurst
President of the Senate

Honorable Joe Straus
Speaker of the House of Representatives

Sirs:
We, Your Conference Committee, aﬁointed to adjust the difierences between the Senate and the
House of Representatives on | have had the same under

consideration, and beg to report it back with the recommendation that it do pass in the form and
text hereto attached.
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On thefpart of the Senate On the part of the House
Note to Conference Committee Clerk:

Please type the names of the members of the Conference Committee under the lines provided for signature. Those
members desiring to sign the report should sign each of the six copies. Attach a copy of the Conference Committee
Report and a Section by Section side by side comparison to each of the six reporting forms. The original and two
copies are flled in house of origin of the bill, and three coples in the other house.
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H.B. No. 1796

A BILL TO BE ENTITLED

AN ACT

te.at.nyg to the development of carbon dioxide capture and
s+ p.==*ration in this state.

BE IT ENACTED BY THE LEGISLATURE OF THE STATE OF TEXAS:
SECTION 1. Chapter 382, Health and Safety Code, is amended
by adding Subchapter K to read as follows:

SUBCHAPTER K. OFFSHORE GEOLOGIC STORAGE OF CARBON DIOXIDE

Sec. 382.501. DEFINITIONS. In this subchapter:

(1} “Board" means the School Land Board.

{2) "Bureau" means the Bureau of Economic Geoloyy at

The University of Texas at Austin.

{3) "Carbon dioxide repository"” means an offshore deep

subsurface geologic repository for the storage of anthropogenic

carton dioxide.

(4) "Land commissioner" means the commissioner of the

General T.and Qffice.

Sec. 382.502. RULES. (a) The commission by rule may adopt

standards for the location, construction, maintenance, monitoring,

and nperation of a carbon dioxide repository.

(b) T1f the United States Environmental Protection Agency

1ssuvs requirements regarding carbon dioxide sequestration, the

commission shall ensure that the construction, maintenance,

monitoring, and operation of the carbon dioxide repository under

this subchapter comply with those requirements.

Sec. 382,503. STUDY; SELECTION OF LOCATION. (a) The land

8HRIBHI2—SMH—-D 1
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commissioner shall contract with the bureau to conduct a study of

stare-owned offshore submerged land to identify potential

locations for a carbon dioxide repository.

{b) _The land commissioner shall recommend suitable «i1tes

for carbon dioxide storage to the board based on the findings -f the

study,

ic) The board shall make the final determination of suitable

locat)ons for carbon dioxide storage.

Sec. 382.504. CONTRACT FOR NECESSARY INFRASTRUCTUF! AND

OPERATION, (@) Once the location has been established f.1 the

carbon dioxide repository, the board may issue requect: fcr

proposals for the lease of permanent school fund land for the

construction of any necessary infrastructure fcr the

transportation and storaqge of carbon dioxide to be stored ain the

carbon dioxide repository.

‘b) The board may contract for construction or operat1: nal

services for the repository.

Sec. 382.505. ACCEPTANCE OF CARBON DIOXIDE FOR ST RAGE;

FEES AND CARBON CREDITS. (a) Once the carbon dioxide reposit .ry 1

established, the board may accept carbon dioxide for storage.

(b} The board by rule may establish a fee for the storaae ¢t

carbon dioxide in the carbon dioxide repository. If this .:tite

participates in a program that facilitates the trading of -arnen

credits, a fee under this subsection may be established uc a

percentage of the carbon credits associated with the storage.

Sec. 382.506. MEASURING, MONITORING, AND VERIFITATION;

ROL.F CF BUREAU. (a) The commission by rule may establish standards

81R380 34-SMH=D- 2
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for the measurement, monitoring, and verification of the peir.unent

storage status of the carbon dioxide in the carbon iinxide

repository.

(b) The bureau shall perform the measurement, monit :in‘,

and verification of the permanent storage status of carbon dioxide

in the carbon dioxide repository.

(c) The bureau shall serve as a scientific advisor ;1 the

measuring, monitoring, and permanent storagqge status verifi-ation

of the carbon dioxide repository.

{d) The bureau shall provide to the board data relat:ng tu

the measurement, monitoring, and verification of the permanent

storage status of the carbon dioxide in the carbon d:uxide

repository, as determined by the board.

Sec. 382.507. OWNERSHIP OF CARBON DIOXIDE. (a) The t.ard

shall acquire title to carbon dioxide stored in the carbon dir xid»

repoSitory on a determination by the board that permanent <*'.rae

has been verified and that the storage location has m-t .1}

applicable state and federal reqguirements for closure of -urboun

dioxide storaqe sites.

(b) The right, title, and interest in carbon dicx1de

acquired under this section are the property of the permranent

school fund and shall be administered and controlled by the b- ird.

Sec, 382.508B. LIABILITY. (a) The transfer of title t the

state under Section 382.507 does not relieve a producer of -~:rkon

dioxide of liability for any act or omission regarding the

generation of stored carbon dioxide performed before the -aib.n

dioxide was stored.

- B1R38632-SMH=D 3
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(b) On the date the permanent school fund, under <« ~t:rn

382.507, acquires the right, title, and interest in carbon di¢xide,

the producer of the carbon dioxide is relieved of liability ¢ any

act or omission regarding the carbon dioxide in the carbon dicxide

repository.

fc) This section does not relieve a person who contracts

with the board under Section 382.504(b) of liability for any act or

omission regarding the construction or operation, as applicabie, of

the carbon dioxide repository.

Sec. 382.509. RATES FOR _TRANSPORTATION. Neither the

commission nor the board may establish or requlate the rate:u

charged for the transportation of carbon dioxide to the carbon

dioxide repository.

Sec. 382.510. ANNUAL REPORT. The land commissioner =nall

issue annually a report regarding the carbon dioxide repos:itcry.

The report may be submitted electronically by posting c:n the

General Land Office's Internet website. The report must 1n:-iude

information regarding:

{1) the total volume of carbon dioxide stored;

(2) the total volume of carbon dioxide receiv« i for

storage during the year:; and

(3) the volume of carbon dioxide received from +~uach

producer of carbon dioxide.

SECTION 2. This Act does not make an appropriaticn. A
provision in this Act that creates a new governmental pr-gram,
creates a new entitlement, or imposes a new duty on a governmental

entity is not mandatory unless a specific appropriation has been



H.B. *~ . 7 7w
made to implement the provision or it is determined by the qem -y
tha* the provisions imposed by this Act may be absorbed witnin

Agen: y resources during the fiscal period without additicnua. *.*«

Sanding.

b Amssid H.B. 1796 by adding the following sections to
!
/2/ bill, nusbersd appropriately, and by remumbering any sube

—m——

. sacrIoN %, Section 182.003(1-a), Health and Safety Code,
5 is amsndad to xesd as follows:

6 (i-a) “Advanced clesn suargy project® msans & project
7 for which an application for a permit or for an authorization to
8 use a standsrd persit under this chapter is received by the
9 commission on or after Januvary 1, 2008, and before January 1.

10 2020, anad that:

11 (A) iovolves the use of coal, biomess, petroleum
12  coke, solid waste, or fusl cells using hydrogen dexived from
13 such fuels, in the generation of alectricity, or tha creation of
14 liquid fusls outsida of the existing fuel production
15 infrastructurs while co-generating electricity, whgther the

16 t is lamented in ion with tyruction of

17 pew facility or in comection with the modification .o! an
18 existing facility apd whether the project involves the antire
19 enissions wtream from the facility or a'ux 4 portion pf the
20 wmissions stream from the facility;

l \ ']; 9.147.58% 37
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capable of achieving:
Ji) on an annual besis & 99 percent or

SO W,
greater reduction of Sulfur diaxide emissions or, if the project
4s designed for the use of fesdstock gubstantially all of which

ig » an ssion rate of 0.04 r less
of sylfur Qloxidy per million Britigh thermal units ag

texrmin a 30-day svera
{11) on sn spnyal basis [+l & 95 percent or

greater reduction of mercury emissions;

{i1i) [vr—ead] an ammusl asverage emission
rate for nitrogen oxides of;

{a) 0.05 pounds or less per million
British thermal unita; or

b} if thas oject uses ification

L or Jless million mritvi 1
units; and

{iv) an somial aversge amission rate for
filterable particulats matter of 0.015 pounds or less per
million British units; and

{C) captures not less than 58 percent of the [wendese]
carbon dioxide in the portion of the emissions stream from the

facility that iy associa with the ect and 8 texrs that
captured carbon dicxide by geclogic storage or other means

[copaiie—of—0eprure—Sogeesieetienr—or—ahattnent—if—ony—carbon
dionide—io-gpreduscd-by-she-predens] .

SECTION 4 Section 382.0567(b), Health and Safety Code,
is amended to read as follows:

{b) The commission may not consider any technology o
level of emission reduction to be achievable for purposes of a

best available control technology analysis or lowest achievable
x WY 9.147.18% 337
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emigsion rate analysis conducted by the commissiocn under another
provision of this chapter solely bscause the .techuology is used
or tha emission reduction is achieved by & facilicy receiving an

incentive sz an advanced clean enargy projeact Or new technology
project; ap degscribed by Section 391,002,

SECTION ‘ Section 386.051(b), Health and Safety Coda, is
axanidad to xesd as follows:

{b}] Under the plan, the commission and tha comptrollesx
shall provide grants or other funding for:

(1) the diessl emissions raduction incentive program
astablished under Subchaptar ¢, including for infrastructure
projects astablished under that subchapter;

{2) thes msotor vehicle purchase or lsases incentive
progran established undsr Subchapter D;

(3) the new tachnology ressarch and development
program estsblished under Chapter 387; [emd]

{4) the clean school bus progrsa esstablished under
Chapter 33%0; and

5) the nsw technol 1 tion t am
established undsr Chapter 391.

SERCTION ‘. Section 3B6.052(b), Health and Safaty Cods, lis
amended to read as follows:
(b} Appropriate commission objectives include:

(1) achisving maximmm reductions in oxides of
nitrogen to demonstrate complisnce with tha stats implesantation
plan;

(2) preventing aress of the stats from being in
violation of national ambient air quality standaxds;

{3) achieving cost-saving and muitiple benefits Dby
reducing emissions of other pollutants; [emd]

{4) achieving reductions of emissions of diesel
eaxhaust from school buses; and

N \G $.047.108 X7




10
11
12
13
i4
15
16
17
is
13
20
21
22
23
24
a5
26
27
28
29
o
31
32

5) asdvanc new t logies axi, £
nitr enisaions fr facilities ther
stationary sources.

secTion ). section 386.057(b), Health and Bafety Code, is
anended to read as follows:

(b} Not later than December 1, 2002, and not later than
Decembar 1 of each subsequent second year, the commission, in
consuyltation with the advisory boaxd, shall publish and submit
to the legislature a bisnnisl plan report. The report must
include:

{1} the inforsation included in the annual reviews
conducted under Subsection {a);

(2) specific Ainformation for individual projects as
required by Subssction (¢);

{3) information contained in reports recsived under
Sections 386.205, 388.003(e), [emd] 388.005,_and 391.104; and

(4) a summary of the comsission's activities under
Ssction 386.052.

SECTION ’. Bection 386.251(c), Health and Safety Code, is
anended to read as follows:

(¢c) The fund coasists of:

{1) the asount of money dsposited to the credit of
the fund under:

{A}) Section 386.056;
(B} Sections 151.0515% and 152.0215, Tax Code;

(C) Sections 501.138, 502.1673, and 548.5055,
Transportation Code; and
(2) grant amey naﬁtnxod under Section 386.111(d}

and Chapter 391.
SECTION q_. Subtitle C, Title 5, Health and Safety Code,

is smended by adding Chapter 331 to read as follows:
Y '\p 9.147.109 &7
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CHAPTER 391. MW TECHWOLOGY [MPLENSWATION FOR VACILITING AMD
STATIOMARY SOURCES
SUBCHAPTEM A. GENERAL PROVISIONS
Bec, 391.001. DEFINITIONS. In this chaptex:

1) "Best ald coantral  technology® has the
assi Bection 163 of the fedaral Cl Alr Act (42
U.8.C. Section 7479(3)).
{2) "Commission* ‘m tha Texag Cowmission on
Eovirovmental Quality.

13) <racility" has the mesning asssigned by Section
382.003.

4) *Incremen cost" the [

Section 386.001.
{5] “"New technology* BOans euissions ontrol

.4 that results enisgions cti that caed
sta or f in 4 t of
submission of a new techmology isplssentstion grant applicatiem.
6) _"Stat . i

Ssction 302 of the f clL Ay Act (42 U.8.C. Bectiom
7602(=}) .

. 391.002, GRANT . a sion 1
sstabl Ater a new 1 tion grant

an_to si the tati of o to

reduce emigsions from facilities and other stationsry Eu_rcu. in
this state. the ion rovide

ants or other financial tives for igible ects to
offset the incresental cost of emigpjons reductions,
Ib] Projects that may be considered for a grant under the
program include:
(1} advanced clean semergy projects, as defined by
Section 382,003

h A 9.147.189 227
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2) new t 1 ac t I anissi £
regulated pollutants trq-_ point " invol ital
t that 500 million; and

(3) gloet;igg storage projects relsted to renswable

amexgy.
Jec. 391.003. GUIDELINES Q CRITEATIA. (a) The
saion shall t t and criteria conaistent
with ¢ xemémts of this ter.

b) ‘The dalines t include:
i rotocols to ad anissions
r tions cost-effectiveness; and
2] _eaf ans £ ts £
pult in ssions r ions not r tat

or federsl law.
[ commission [ ] isions to the 1in

and criteria adopted under this section ag necegsary to improve
the abili £ tha am_to achi 1m.

d) The sion may adopt [T Section

2001.034, Goverpment Code, with abbreviated notice, to carry out

1 ) 1 |4 8 COT .

() =Except as provided by Subsection (d), the rul enaking

requirements of Chapter 2001, Government Code, do not apply to
the adoption or revi of 1 criteria under this

section,
Sec. 391.004 AVAILABILITY OF 8. REDUCTION CREDITS
IN CERTAIN NOMATTAIWNENT . A I 4 under this

ar t with Secti 386.055 and 386.056, as

applicable.
Secti 391.005-391.100 arved for fon

EUBCHAPTER B. GRANT APPLICATIONS AND REVIEW
-_391.101. APPLICATION FOR z a owner of a

facility located in this state may apply for a grant undexr the
\%

kY 9.147.109 &7
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extablished under Secti 391.002. T0 a the
1it £ the an  to achieve tha { - ) 8, the
coomission may adopt guidelines to allow & person other than the

ownar to ly for and recejve a graut.

b) an ion for a t under thi er must be
made on ax form provided by the commission snd must contain
information required by the commission, including:

{1) & detailed description of the proposed project;
(2) information necesspry for the coemission to

detarmine whether the profect maets the copmisypion's eligibility
rements, incl a atatement of the tx of other

lic £ al is e the project will receive; and

(] inf ti the ssion e re.

{c} An spplication for a grant under this chapter wust
contain a plan for implepgntation of a program that will provide
rojact informarion and education to the in the areaa

subject to public notice under federal and state pexmitting

X X for the until tion of thae

permitting process. The plen must de for a iel
accessible informati Int website.

Sec. 391.102. GRANT APPLICATION REVIEW PROCEDURES .
The ssion 1 aw_an ication_fto t_ for
a project authorized under this chspter according to dates
gmitiﬁ in a request for grant aspplications. If the
comaission ermines that an lication is lete, the

commissign shall motify the spplicant snd provide sn explanation
£ information miss ' fcati The commigaion

shall evaluate the completed applicaticn according to the

idelines criteria tad Section 1391.003.
{b) To the extent possibie, the commsission .shail
coordinate project review and approvel with agy timing

Ne A $.147.108 30T
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coustrainte relpted to project purchases or installations to be
made by sn spplicant. '

c comsisgion a t icati for a
ect t 15 13 criteria or that the
commission Jetermines is not made in good faith, is not
credible is lignce with thi [+]
of thi ter.
8ub the gval 1ity of £ the commisaion

shall award a grant m‘ this chapter in conjunction with the
sxecution of a contract that obligates the commission to make
the grant the recjpient £ the acti cT

the recipient's grant sppiication, Subject to Section 391.204,
the contract wmust incorporate 8 for t t

for lisnes with ant I aan -8 . an

tured the contract provisi 1 sited in
the Texas emispions reduction plan fund and rsallocated for
other acts under this s or .
e] An licant sesk emsant for if
t installed after the effectiva of this am,

£ In coordinat inter lication raview

procedures, the commiesion shall:
l) solicit review

A 1= o :
i) tha £ ial stabili of the
Spplicant;
ii) the € banafit creation
tenti 5 ted with the t; and
(11i) any other information related to the
guries of that office;
(B} the Public Urility Cosmission of Texas to
assasa;:

4 ’ §.147.108 3IT
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1} tha reliabili of the od

technnlogy;

ii) the lity and -af ivenass
of electric trans ion associated wi and

{ii) any other information related to the
duties of that agency: and

{C} the Railroad Commission of Texas to sssess:
the availabil cost of the fuel

involy th and

i of ed to the

duties of that agemcy;

3 1 cOmMIn. r vigl

(1) in the cowmission's grant awaxd decision process; and

3) as t of rt Section
391.104, Jjustify awards made to projects that have been
nagatively reviewed by sgencies under Subdivigion {1).

saion solicit ta from
other stat jas other titi with 4 tter

axpertige applicable to the review of a grant application.
Sec. 391.103. EVIDENCE OF ENISSIONS REDUCTION POTENTIAL

RED a) An 1ication x new  technol
1 tati t ter must show res ]
evidance that the t of ding »
ficant tion i .
b] The comsmission shall consider £ 1 for each
roposed new 1 lemantation grant icatl

1 ojected Een for r i and

the cost-effectivensss of the new technology;

{3) the potemntial for the new t 1 to
ribute s ficant o air i and

3) the stx of the 1 tion

”n
Y ) \ 9.147.108 Jo1




10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
23
23
24
25
26
27
28
29
30

il

Sec, ;91-1&6. KEPORTING REQUIRENEWTS !B go_-__iulon
annually shall PIepare a report that sumsarizes the applications

ecei ants awarded in the . ation

of e Tt £ in cipatl of the stat

agencies involved in the review of apolications under Section

© 391.102.
[Sections 391.105-391.200 reserved for expansion}
SUBCHAPTER C. PROJECT REQUIRDMEWTS
Sec. 391.201. ELIGIRILITY OF PROJRCTS _ FOR  GRAMTS.
4) The 1 1Y 1 ish iteria for itizin
prejects eligible to receive grants undex thiy chapter. The
sajion shall review and £ . iteria
prioricies as appropriate.
B} A ect must 8 X emsnts of thi

section to be eligible for a grant under the program established .
under Section 391.002.

c) Each o’ t tha_cost-effectiveness

regquirgments established by the commission.

d) A new technol L ion pro: must document
in g manner acceptable to the commission, an achieved reduction
from the baseline emissions adopted by the commission for the
relevant facility or statiomary source. After studying

availahl 1 tion t 1 the ion ma

ar rod £ ions to
the ability of the ave tho -
If aline emissions s t axist for a
facility, the commission, for us of this ter, shall
t_an ate baselins emi level for ison

PULposes.
£ Planned water for ts t be

congjutent with the atate water plan.

\e ")3 $.147.289 57
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Sec. 391.202, EVALUATING COST-EFTECTIVINEES . The
commigpion shall egtablish reasomable methodologies for

evaluating project cost-effsttivensss, congistemt with accepted
mathods .

. 391.203. T GRANT . a) ‘The

commission may not award a grapt that, net of tapxes, providas
amount that exceeds the incremsatal cost of the proposed

Gject

5

b dat the smount of a under this
subchapter, the commission sghall reducy the incremental cost of

2 proposed profect by the value of any existing financial
incentive that dizectly reduces the cost of the proposed

cject, including tax credits or defuc 771 or
any other public fingncial assistance.
Sec. 3931.204, COST SHARING; RECAPIURING GRANT. (a) The
commission shall require an applicant to besar at least 50
t of ts of Stment a ect this
chapter.
commissicn may not x pt__of ant
sxcept cowmipsi t rovisions for
recaptur ant for 14 wi ant

Sec. 39}.205, s a t ded
ection (¢ in ants texr the
comaisgion shail give preference to projects that:
1) use natural = C8s _OT. t n
this state;
coutain an fici t; or

(3) include the usse of solar, wind, or other

r le SOUTrCes .

¢ ‘J'B _ 9.367.189 397
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h) Proijec t _include re than of the itexi

dagcribed Ly Subsection (p] shall be given a grester preference
in the spwerd of grants under this chapter.

{c) The comission may give preference ynder Subsection
(&) ot;lx if _the cost-effectivenessy and emigsion performance of

the Are to those of'a t not claimi [}

ferance t sybsecti
. i 391.206-391.300 reserved for i
SUBCHAPTER D. FUMDING; EXPIRATION
- Sec, 391.301. RESTRICTION OM OF GRANT. A recipient of
a_grant undsr this chapter must use the grant to pay the

inc tal sts _ of L] tallation of the
project for which the grant is wede, which may include
xeasonable and necesssry expenses for ths labor needed to

install sions-reduc t. Tha recipient not us

the grant for the costs of opersting end maintgining the
smissiong-reducing equipment.

Sec. 331.302. COMPTROLLER REVIEW OF USE_OF GRANT FUMDS.
{a}) Ths comptroller ammually shall comduct a_ rxeview of each
racipient of a new technol tion grant under thi

chapter to ensure that the recipient's use of the grant cowplies
with state law and ths terms of the awerd.

(b) T amsist with a review under this section, the
ssion shall ide the ler th 1 monitor

reports rsceived from grant recipients and any other
do: tation asted the 1ler.

c}] On a f£i of miguse of t or other

noncomplisnce with grant requirementy, the comptroller shall

i A to the i wi i for
subs ent action, incl the r ure of sused.
14) A finding of any misuse of t_mon a recipient

of & grant under this chapter results in s debt owed to the

M2 0 9.147.109 27
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state, and txo and glectronic

funds transfers to the recipjent accor with Bection
403.055, Government Code.
ller wi state

agency, an institution of higher educstion, or a private emtity
to t & review undar an or ist the

oller in ct t iow.

4 trollier ement this
gection.

Sec. 3191.303, TIME OF USE OF GRANT FUMDING, Mongy
appropriasted for grants to be made by the cosmission under this
ter for a fiscal distributed in t
fiscal years if the prant has been awarded and treated as a
b ance commiss bef £ the
sppropristion ysar of the mongy sppropriated for grant purposes.

Distribution of the grant money is subject to Section 403.071,
it Code.

04 TION ) t 31
2019,

secriom i) section 403.071(b), Government Cods, is
apended to xread as follows:

{b) A cleim may not be paid from an appropriation unless
the claim is pressuted to the comptroller for payment not later
than two yesrs after the end of the fiscal ysar for which thae

appropriastion was made. However, a claim may be presented not

_datex than four ysars after the end of the fiscal yesxr for which

the appropriation from which the claim is to be paid was made if
the appropriation relates to new construction contracts, to
grants awsrded under Chapter 391, Health and Safsty Code, or to
repaix and remodeling projects that excesd the amount of
$20,000, including furmiture and other equipment, architects®
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and enginesring fees, end other costs related to the contracts
or projects.

sECTION ” Section 362.0623(a), Health and Safety Cods,
is amended to read as follows:

(a) Clean Alr Act fees consist of:

(1) feas collected by the commission under Sactions
382.062, 382.0621, 381.202, and 2382.302 and as otherwise
provided by law; [emd]

(2) $2 of esch advance payment collected Dby the
Departamt of Public Safety for inspection certificates for
vahicles other than mopeds undar Section 548.501, Transportation
Code; and

3) fews lected are T red under Secti
185 of £ €l Act (42 . on 751 .

smmd BSection 381.210(d}, Realth and Safety Code, 1is
anended to read as follows:

{4d) A participating county shall provide an electronic
means for distributing wvehicle repair or replacessnt funds once
all program criteria have besn met with regard to the repair or
replacemsut. The county shall ensure that funds axe transferred
to a participating dealer under this section not later than the
10th [#iwve] business day (deys] -after the date the county
receives proof of the sale and any required administcrative
documants from the participating dealer.

SECTION ,.’ Sections 1381.220(c) snd (d4), Health and safety
Code, ars ssinded to read as follows:

{c) Money that is made available for the implementation of
a progrsm undaxr Subsection (b) may not be expanded for local

t fisst or wvehicls siti or_r t, call
center management, application oversight, Ianvoice analysis,

education, ocutreach, or sdvertising purposes.

W ‘JU 5.347.10% 3T
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(d) PFess collected under Bections 382.202 and 382.302 may
be used, in an amount not to excead $5 million per fiscal year,
for projects dascribed by Subsection (b). The fess ahsll be
made availsble only to counties participating in the low-income
vshicle rxepaiyr assistance, retrofit, and sccalerated vshicle
retirement programs creited under Section 382.209 and only on a
matching basis, whareby the commission providea money to a

county in the same amount that the county dedicatas to a project

authorized by Subsectiom (b). ‘ The commission may reduce the
match a t to deve and
implement hx}ggdml: ;-i: facility fraud destection programs,
incl the use of remote sens 1 for t
with 1 £ t offi o de 14 te
the use elt sta tion

mw# Section 386.001, Health and Safety Code, ia
amended by adding Subdivision (10-a) to read as follows:

10-a "Stati . machine us in a
nonmobile application that converts fuel into mechanical motion,
incl ternal t Cas.

m“. Bection 386.002, Emalth and Safety Code, isx
amanded to resd as followm:

Sec. 386.002. EXPIRATION. T7This chapter expirss August 31,
2019 [2043).

m“ Sectiom 386.104(c), HMealth and Safety Code, is
amandad to read as follows:

(c) Yor a proposed project as descrided by BSection
386.102(0), othexr than a project involving a marine vessel or
engine, not less than 75 percent of vehicle miles traveled or
hours of operation projected for the five years immediately
following the award of a grant must bes projected to take place
in a nonattainment arsa or affected county of this state. The

commission may also allow vehicle traval on highways and
g (\x‘ 9.147.189 3T
¢
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roadways, or portions of a highwey or roadmy, desigunated by the
commission and located ocutside a nomattainment aresa or affected
county to count towards the percentage of use requirement in
this subsection. Por & proposed project inovolving a wmarine
vessel or engins, the vessel or engine must be operated in the
intercoastal waterways or bays adjacent to a nonattainment area
or affected county of this state for a sufficient amount of time
over the lifetimes of the project, as OGatermined by the

commission, to meset the cost-effectivenass requiraments of

Section 386,105, For a sct invol non-road
for nat o8, the 1

ms in a t_area or affect ty for

a sufficien t_of over the lifetime of ect, as

determined by the commission, to mest the cost-effectivensss

by rements of Section 386.105.

smwﬂ. Section 390.006, Health ard Safety Code, is
smended to read as follows:

Sec. 350.006. EXPIRATION. This chapter expires August 31,
2019 [2033).

smcl". Section 151.0515(d), Tax Code, is amended to
read as follows:

(d) This section expires August 31, 2019 (3033].

SECTION n Section 152.0215({c), Tax Code, is amended to
read as follows:

(¢} This section expires August 31, 2019 [3643].

SECTION w. Section 501.138(b-3), Transportation Code, is
amended to read as follows:

{b-3} This subsection and Subsaction (b-2) epire August
31, 3019 [ ].

SIC'!'ICllz'. Bection 302.1675(c), Transportation Code, is

ananded to read as follows:

{c) This section expires August 31, 2013 (30dd].
% 9.147.14% 3I°
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smmt_?' Section 548.35055(c), Transportation Code, is
amsndsd to read as follows:

{c) This section expires August 31, 2019 [38dd].

smmg Sections 386.252(a} and (b), ERealth and Safety
Code, ara ssended to read as follows: '

(2) Momey in the £fund may ba usead oply to implement and
administer programa established undar tha plan and shall be
allocated as follows:

(1) for the diesel emisgsions reduction incentive
program, 87.5 pexcent of the mmey in the fund, of which:
{A) npot more than four percent may bhe used for
the clean school bus program;
{8) [ead] not more than 10 paxcent may be used
for on-road diesel purchase or leass incentives; and

C} a if£i t for the new
technology implementation grent progrsm, from which a defined
t set aside for slectrici ts related

to le 1

{2) for the new technclogy resesrch and developmant
program, nina [9#+§] percent of the money in the fund, of which;
iA) up to (6956 000———i-——ailosated-——for
odninisorasion,—up—ue] $200,000 is allocated for a hsalth
effects study;

ABL [r] §500,000 is to be deposited in the state
treasury to the credit of the clean air account crested under
Section 362.0632 to supplement funding for sir gquality plamming
activities in affected counties;

(€} [+] not less than 20 percemt is to be
sllocated sach year to support research relatsd to air quality
as ded Section 387.010 [Ser—aho—Rounrbon—Galvanton—

Svenerbe—and—Dal-ian—-Fort—ilerth—aenatbaiament—arets—hy—a
aenprofia—eunguni setion—basod—ie—Honston—ol—vhish—63i-6v000—anah

Yo ‘}q 9.347.189 37
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Pense—Ingincsring —bperinens—itatin—ior—iite—derelopmme—and
uti--esbouiapion—eof—areditablo—statovido—enisebions—redusvions
obbained—theonpi—wind—ond--Sther—rentvthle—atayy--tesouross—for
the-Ssese-iaplosmntation—lenr] and

{0} the Dbalance is {eo—be) allocated each ysar
to the commission [e-nenpwefiv-ergnicstien—er—an—instibution—of
bigher—aduontion—based—in-Housten) to be used to;

{i) isplement and administer the Dpew
technology resesrch and developasnt prograa [wader—a—oentwvase
with—ehe—csmmission] for ths purpose of identifying, testing,
and evaluating new eaissions-reducing technologies with
potential for commercislisation in this state and to facilitate

their certification or verification; and

{ii) contract with the Poergy Systeas

At 14 e _Texas iment Stati L
216, 00 for 1 tati £
e _statewide emisgions tions obtajned thr win

othar renewable en " rescur f the stats

isplesantation plan; and
{3) two percent is allocated to the commission ang
1.5 _percent is allocated to the lahoratory for administrative
costs incurred by the commission and the laboratory[——bheee
peroent-of—sho-neney—in—ahe—fund) .
{b) The [Sp—be—Ii—pereant—ef—itbe) mmey allocated under
Subsection {a) to a particular program [esd—mst—espended—under

bienniwm] may be used for another program under the plan as
determined by the commission [in—eemswlestien—with—ohe—advisery
boesd] .

m&ﬂ_' Section 387,003, Health and Safety Code, is

amended to read as follows: .
 CRRI 9.147.199 ST
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Sec. 387.003., NEW TECHNOLOGY RESEARCH AND DEVELOPNENT
PROGRAM . (s) " The cosmisgion [A—nenprefit—evgeninatien—er
dnotionvion——of— higher——eiusation—desevibod—riby—oostion
FHbribHar-tir—under-a—sontnect-vwith—she—somniosnion—as—dosowibed
by—that—anotiony] shall establish and adeinister a naw
technology ressarch and davalopasnt program as provided by this
chapter. The commission msay contract with one or mors well-
qualified nonprofit organizations or inlcitutio;:l of higher
education for administration of this program [sham—ene—entidy
and-may—ind-t-she-eneunt—of-cash-grant-smntrest-ssserdingly) .

(b} Undar tha program, the commission shall provide grants
[e¢s—Dbe—wsed] to support development of emissions-reducing
technologies that may ba used for projects eligible for awards

under Chapters (Ghepsesr) 386 and 391 and other new technologles
that show promise for commercialization. The primsry abjective
of this «chapter iz to promote the development of

commarciallization technologies to reduce emissiong of oxides of
tr in ttainnent arsas des, tad state [shwe

wili—suppert-projects—that—nny—he—iunded—umder—Ghaptor—id6—and
thin—ehoptes—ineiuding-—advenced—roshnelogkos—sush—as—fuek

sellit—ontalyete—and-dusi—addi-tives) .
(¢} If the commission contyacts with one or more [the
oard —of—divettors—eol—3! nonprofit o anizat o

[orgenisavion—uyndor—oontract—with—ehe—oommisgieon—to—ontablish

ond] administer a new technology reassarch and development
program under [(as—gwevided—by] this chaptex, the board of
directors of esch organization may not bave more than 11

sembexs, must include two persons of relevant sciemtific

expartise to be nominated by the commission, and may not include
more than four county judges [eelested—Lren—éowmbies—in—ehe
Houston—Gaivesten-Rranerie—ond—Rolles-Font—North—nonatiakrmans
areme]. The two persons of relevant scientific saxpartise to ba

™y 9.147.189 37T
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nomipated Dy the commission may be amployess or officers of the
commission, provided that they do not participate in funding
decisions affecting the gramting of funds by the commission to a
nonprofit organization on whose board they sexve.

{4) [Fhe—ocommisnion—aoySater—inte—o—grint—osntsact—wieh
aa——inebioveion—oft— ighor-—adnsation—dosonibod—y—Section
Frabiter-tii—ter—she—inatibution—bo—oparete—o—testing—fasilivy
whigh—woudd—be—availebio—for—demonsivetion—of—atigible-projocse
sesebving-granse-undapr—bivie—-shaphbor+

[4e3+] The <commission shall ©provide oversight as
appropriate for grants provided to a nonprofit organization or
an institution of higher education under this program.

{e) [+#+] A nooprofit organization or an institution of
higher education shall submit to the comsission for approval a
budget for the disposition of funds granted under this progras.

{f) (4¢}] The cosmission shall limit the use of grants for
administrative costs incurred by a nomprofit organization or an
institution of higher education to an smount not to exceed 10
percent of the tatal progrsm funding {previded—bo—tha—neupreofis
ovgenisavion—uwnder—shie--progran] .

lg) (4#+] A nonprofit orgsnization that receives grants
from the commission under this program is subject to Chapters
551 and 552, Govermmant Code.

SICTIOIL; Section 387.004, Health and Safety Code, is
anended to read a» follows:

Sec. 387.004. SOLICITATION or NEW TECHNOLOGY
PROPOSALS. The commission from time to tims shall issue or
contract with a nonprofit organization or an institution of
higher education described by Section 387.003(s}) [306r2Fd-tatit]
to issue specific requests for propossls (IFPs) ox program
opportunity notices (PONs) for technology projects to be funded
under the program.

\Q ’5:‘_ 9.147.189 BT
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m':cl?:h Sections 387.005(a), (b), and (f£), Health and
Safety Coda, are amendsd to rsad as follows:
{s) Grants swerded under this chapter shall be dirscted
towexd a balanced mix of:
(1) retrofit and add-on techmologies snd other
sdvanced technologies that reduce mmissions from the exiating

stock of engines and vehicles targeted by the Texas ewissions

reduction plan, provided thet the techmologies do not
significantly reduc 0. a nes and
vehicles;

onkesiene—velustions—with—enphasio—on—abe—vodustion—od—onidte
of-niiwogonr-and

[43+] advanced technologies for new aengines and
vehicles that produce very-low or zero emissions of oxides of
nitrogen, including stationary and mobile fusl cellsa;

3] sdvanced ¢t o8 for = of

nitrogen and other emizsiong from stationary sources; and

4) field idation of ve 4, at:

{A) reducs emizsions of oxides of nitrogen and
ther sgions; snd

B tra £ 1 for full

gcoomgrcial scceptance.
{b) The commission, dixectly or through & nonprofit

organization or sn institution of higher education described by
Section 387.003(s) [386+3B34eitd)], shall identify and evaluate
and may cocsidex making grants for tschmology projects rhat
would allow qualifying fuels to be produced from enexgy

resources in this state. In considering projects under this
4 e 9.147.189 377
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subgection, the commission shall give preferance to projects
involving otherwise unusable enargy resources in this state and
producing qualifying fuesls at prices lower than otherwiae
available and low enough to make the projects to be funded under
the program economically attractive to local businesses in the
area for which the project is proposad.

{f) Belection of grant recipients by a nonprofit
organization or an institution of higher e@ucsticn described by
Section 387.003(a) [386vifdtertd>] undar contract with the
camission for the purpose of establishing and administering a
new teclmology rxesearch and development program as provided by
this chapter is subject to the commission's review and to the
other requirsments of this chapter. A grant contract under this
chapter using futds described by Saction 186.252 may not be made
by a npomprofit organization or an  institution of higher
education 4if the commission or executive director of the
commission does not consent to the grant or comtract.

sncnanc;zj Sectiom 387.006, Realth and Safety Code, is
amended to read &s follows:

Sec. 387.006. EVIDEMCE OF COMMERCIALIZATION  POTENTIAL
REQUIRED. (a) An application for a technology grant undsr this
chapter =must show reascnsble [eieer—ani—eempaildiag] evidance
that:

(1} the propased technology project has a gubstantial
{oeveny] commercislization plan and organization; and
(3) the tectlmology propossd for fundingi+
[4¢A+] is 1likely to be offersed for commercial
sale in this state as soon as practicable (wt—no—ieter—shon
#ive-yesre] after the date of the application for funding{r+—end
[+ ——anpe————-oomnansielived; v —oddor
opporeunities—Ltor—-predects—oltigiblo—for—fwmding—wder—Shapter
6l .

R f})\'. $.347.109 30T
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(b) The commiasion shall consider specifically, for each
proposed technology project application:

(1) the projacted potential for reduced smissions of

oxides of nitrogen and the cost-sffectivensss of the technology

once it has been commercizlized, including the impact on fuel
consumption and maintensance costs for retrofits and rebuilds;

{2) the potemtial for the technology to contribute
significantly to air quality goals; and
(3) the strength of the commercialixzation plan,
smmﬁ Chapter 187, BHealth &nd sSafety Cods, is
amended by adding Section 387.010 to read ss follows:

Sec. 387.010. AIR QUALITY RESEARCH, {a) The commission

shall contract with a nomprofit organization or inmstitution of
higher educati to a8 ish snd administer a to

B Xt r rela to air ity.
of directors £ tion
tablis and & _X ted to
aix ity under this section not have morse than 11
members inel two sons _with t_scientific

sxpertise to be nominated by the commission, and may not include
more than four county judges selected from counties in the

~ ton-Braroria and Dallus- Worth nonattai t

areas. The two persons with relevant sciemtific expertise to be

nominated the commiasion ba offic £ the

commipsion, provided that they do not psrticipste ia funding
decisions affecting the grsnting of funds by the commission to a

ofit o zation on whose board s
¢)  The sion shall aé ight as riate

fo ts provided the .8 i ' this

section.

d) A £it organization ingtitution of hi

tion shall submit to ion for a t
pY “-.}(’ 9.147.10% 37
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for t ition of £ anted
ishad thip section.
a) A f£it zacion institution of higher
catipn shall 3 od for coa in gstablishi
£ ch am_relat to_ air 1it
this section. le rative t f a
nonprofit organization or institytion of higher education may
t axceed 10 cent of the .
f) A it o zation that recei ants from th
€ a8l unser s section is subisct to exs %51
552, Ggverzment Coge.

smmﬁ. Chapter 1382, Hsalth and Safety Code, 1is

ansnded by adding Subchapter J to read as follows:
GREENHOUSE RULE

oc. 382.50)1. DEVELOPMENT SE
REPORTING RULE. The commins and 1 Cormission
of Texas L] tmant of iculture : ic geilic
Comnigsion of shall intl cipate in fedaral

vernment s_f davel £ 1 e 8
reporting requirements and the faderal greenhouse gas registry
r rements .,

b) _The ssion shall t _rules t
comply wi £ sl - red rapants
& od the fedaral t__for vate and 11
facllities eligible to cipate in the 1 e
regist In a rules, the commissi 1 adopt and

incorporate by reference rules isplementing the federal
r t rements and the feder at

Sec. 382,502, VOLUNTARY ACTIONS IMNVENTORY. The comission
shall: '

bV |)\£ 9.141.109 3J7
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{1) establish an inventory of voluntary actions taken
by businesses in this state or by state agencies since September
1, 2001, to reduce carbon dioxide emissions; end

{2) work with the United States Enviropmental
Protaction Agency to give credit for early action under any

federal rules that may be adopted for federal greenhouss gas
xegqulation.

“ag '1)"\ 9.147.189 337
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SECTION #8. The purpose of the changes in law made by :lhis

ACt is to encourage the development of onshore and offsihore
geologic storage of carbon dioxide including by encouraging *he
development of advanced clean energy projects that car'.re
carbon dioxide and sequester not less than 50 percent o “*le
captured carbon dioxide in onshore or offshore geoluaic
repositories. Securing the necessary capacity for geo.ou.c
sequestration is essential to the success of carbon cap! e
strategies, such as the advanced clean energy pro;er's
tacilitated by the changes in law made by this Act. The sucsens
ot the offshore repositories facilitated by this Act depend: on
an adequate supply of anthropogenic carbon dioxide, which is rut
currently being captured at industrial facilities in this s:t.-.,
The advanced clean energy grants established in this Ac' are
intended to create the supply of anthropogenic carbon dic=.de
necessary to the success of the offshore repositc:.es
facilitated by this Act.

SECTION Al. This Act takes effect September 1, 2009.
3
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SECTION 1. Chapter 382, Health and Safety Code, is
amended by adding Subchapter K to read as follows:
SUBCHAPTER K. OFFSHORE GEOLOGIC
STORAGE OF CARBON DIOXIDE

Sec. 382.501. DEFINITIONS. In this subchapter:

(1) "Board" means the School Land Board.

(2) "Bureau" means the Bureau of Economic Geology at
The University of Texas at Austin.

(3) "Carbon dioxide repository” means an offshore deep
subsurface geologic repository for the storage of
anthropogenic carbon dioxide.

(4) "Land commissioner” means the commissioner of
the General Land Office.

Sec. 382.502. RULES. (a) The commission by rule
may adopt standards for the location, construction,
maintenance, monitoring, and operation of a carbon
dioxide repository.

(b) If the United States Environmental Protection
Agency issues requirements regarding carbon dioxide
sequestration, the commission shall ensure that the
construction, maintenance, monitoring, and operation of
the carbon dioxide repository under this subchapter
comply with those requirements.

Sec. 382.503. STUDY; SELECTION OF LOCATION.
(a) The land commissioner shall contract with the
bureau to conduct a study of state-owned offshore
submerged land to identify potential locations for a
carbon dioxide repository.

(b} The land commissioner shall recommend suitable
sites for carbon dioxide storage to the board based on the

House Bill 1796
Senate Amendments
Section-by-Section Analysis

SENATE VERSION

SECTION 1. Chapter 382, Health and Safety Code, is
amended by adding Subchapter K to read as follows:
SUBCHAPTER K. OFFSHORE GEOLOGIC
STORAGE OF CARBON DIOXIDE

Sec. 382.501. DEFINITIONS. In this subchapter:

(1) "Board" means the School Land Board.

(2) "Bureau" means the Bureau of Economic Geology at
The University of Texas at Austin.

(3) "Carbon dioxide repository” means an offshore deep
subsurface geologic repository for the storage of
anthropogenic carbon dioxide.

(4) "Land commissioner" means the commissioner of
the General Land Office.

Sec. 382.502. RULES. (a) The commission by rule
may adopt standards for the location, construction,
maintenance, monitoring, and operation of a carbon
dioxide repository.

(b) If the United States Environmental Protection
Agency issues requirements regarding carbon dioxide
sequestration, the commission shall ensure that the
construction, maintenance, monitoring, and operation of
the carbon dioxide repository under this subchapter
comply with those requirements.

Sec. 382.503. STUDY; SELECTION OF LOCATION.
(a) The land commissioner shall contract with the
bureau to conduct a study of state-owned offshore
submerged land to identify potential locations for a
carbon dioxide repository.

(b) The land commissioner shall recommend suitable
sites for carbon dioxide storage to the board based on the

CONFERENCE
SECTION 1. Same as Senate version.




HOUSE VERSION

findings of the study.

(c) The board shall make the final determination of
suitable locations for carbon dioxide storage.

Sec. 382.504. CONTRACT FOR NECESSARY
INFRASTRUCTURE AND OPERATION. (a}) Once
the location has been established for the carbon dioxide
repository, the board may issue requests for proposals for
the lease of permanent school fund land for the
construction of any necessary infrastructure for the
transportation and storage of carbon dioxide to be stored
in the carbon dioxide repository.

(b) The board may contract for construction or
operational services for the repository.

Sec. 382.505. ACCEPTANCE OF CARBON DIOXIDE
FOR STORAGE; FEES AND CARBON CREDITS. (a)
Once the carbon dioxide repository is established, the
board may accept carbon dioxide for storage.

(b) The board by rule may establish a fee for the storage
of carbon dioxide in the carbon dioxide repository. If this
state participates in a program that facilitates the trading
of carbon credits, a fee under this subsection may be
established as a percentage of the carbon credits
associated with the storage.

Sec. 382.506. MEASURING, MONITORING, AND
VERIFICATION; ROLE OF BUREAU. (a) The
commission by rule may establish standards for the
measurement, monitoring, and verification of the
permanent storage status of the carbon dioxide in the
carbon dioxide repository.

(b) The bureau shall perform the measurement,

House Bill 1796
Senate Amendments
Section-by-Section Analysis

SENATE VERSION

findings of the study.

(c¢) The board shall make the final determination of
suitable locations for carbon dioxide storage.

Sec. 382.504. CONTRACT FOR NECESSARY
INFRASTRUCTURE AND OPERATION. (a) Once
the location has been established for the carbon dioxide
repository, the board may issue requests for proposals for
the lease of permanent school fund land for the
construction of any necessary infrastructure for the
transportation and storage of carbon dioxide to be stored
in the carbon dioxide repository.

(b) The board may contract for construction or
operational services for the repository.

Sec. 382.505. ACCEPTANCE OF CARBON DIOXIDE
FOR STORAGE; FEES AND CARBON CREDITS. (a)
Once the carbon dioxide repository is established, the
board may accept carbon dioxide for storage.

(b) The board by rule may establish a fee for the storage
of carbon dioxide in the carbon dioxide repository. If this
state participates in a program that facilitates the trading
of carbon credits, a fee under this subsection may be
established as a percentage of the carbon credits
associated with the storage.

Sec. 382.506. MEASURING, MONITORING, AND
VERIFICATION; ROLE OF BUREAU. (a) The
commission by rule may establish standards for the
measurement, monitoring, and verification of the
permanent storage status of the carbon dioxide in the
carbon dioxide repository.

(b) The bureau shall perform the measurement,

CONFERENCE
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monitoting, and verification of the permanent storage
status of carbon dioxide in the carbon dioxide repository.
(c) The bureau shall serve as a scientific advisor for the
measuring, monitoring, and permanent storage status
verification of the carbon dioxide repository.

(d) The bureau shall provide to the board data relating to
the measurement, monitoring, and verification of the
permanent storage status of the carbon dioxide in the
carbon dioxide repository, as determined by the board.
Sec. 382.507. OWNERSHIP OF CARBON DIOXIDE.
(a) The board shall acquire title to carbon dioxide stored
in the carbon dioxide repository.

(b) The right, title, and interest in carbon dioxide
acquired under this section are the property of the
permanent school fund and shall be administered and
controlled by the board.

Sec, 382.508. LIABILITY. (a) The transfer of title to
the state under Section 382.507 does not relieve a
producer of carbon dioxide of liability for any act or
omission regarding the generation of carbon dioxide
performed before the carbon dioxide was stored.

(b) On the date the permanent school fund, under
Section 382.507, acquires the right, title, and interest in
carbon dioxide, the producer of the carbon dioxide is
relieved of liability for any act or omission regarding the
carbon dioxide in the carbon dioxide repository.

House Bill 1796
Senate Amendments
Section-by-Section Analysis

SENATE VERSION

monitoring, and verification of the permanent storage
status of carbon dioxide in the carbon dioxide repository.
{¢) The bureau shall serve as a scientific advisor for the
measuring, monitoring, and permanent storage status
verification of the carbon dioxide repository.

(d) The bureau shall provide to the board data relating to
the measurement, monitoring, and verification of the
permanent storage status of the carbon dioxide in the
carbon dioxide repository, as determined by the board.
Sec. 382.507. OWNERSHIP OF CARBON DIOXIDE.
(a) The board shall acquire txtle to carbon dxoxlde stored

SRS

¢ SIES,
(b) The right, title, and interest in carbon dioxide
acquired under this section are the property of the
permanent school fund and shall be administered and
controlled by the board.
Sec. 382.508. LIABILITY. (a) The transfer of title to
the state under Section 382.507 does not relieve a
producer of carbon dioxide of liability for - any act or
omission regarding the generation of stored carbon
dioxide performed before the carbon dioxide was stored.
{(b) On the date the permanent school fund, under
Section 382.507, acquires the right, title, and interest in
carbon dioxide, the producer of the carbon dioxide is
relieved of liability for any act or omission regarding the
carbon dioxide in the carbon dioxide repository.
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Sec. 382.509. RATES FOR TRANSPORTATION.
Neither the commission nor the board may establish or
regulate the rates charged for the transportation of carbon
dioxide to the carbon dioxide repository.

Sec. 382.510. ANNUAL REPORT. The land
commissioner shall issue annually a report regarding the
cartbon dioxide repository. The report may be submitted
electronically by posting on the General Land Office's
Internet website. The report must include information
regarding:

(1) the total volume of carbon dioxide stored,

(2) the total volume of carbon dioxide received for
storage during the year; and

(3) the volume of carbon dioxide received from each
producer of carbon dioxide.

No equivalent provision.

House Bill 1796
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SENATE VERSION

(c} T}us sectlon does not relle‘?vfpf’“' érson who contracts
_ i

reposatory,

Sec. 382.509. RATES FOR TRANSPORTATION.

Neither the commission nor the board may establish or
regulate the rates charged for the transportation of carbon
dioxide to the carbon dioxide repository.

Sec. 382.510. ANNUAL REPORT. The land
commissioner shall issue annually a report regarding the
carbon dioxide repository. The report may be submitted
electronically by posting on the General Land Office's
Internet website. The report must include information
regarding:

(1) the total volume of carbon dioxide stored;

(2) the total volume of carbon dioxide received for
storage during the year; and

(3) the volume of carbon dioxide received from each
producer of carbon dioxide.

SECTION __. This act does not make an appropriation.
A provision in this Act that creates a new governmental
program, creates a new entitlement, or imposes a new
duty on a governmental entity is not mandatory unless a
specific appropriation has been made to implement the
provision or it is determined by the agency that the
provisions imposed by this act may be absorbed within
agency resources during the fiscal period without
additional state funding.
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SECTION 2. This Act takes effect September 1, 2009.

No equivalent provision.
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SENATE VERSION

Same as House version.

The following row was presented as identical to the
language in the engrossed version of Senate Bill 184,
relating to "no regrets” greenhouse gas emissions
reduction strategies.

SECTION _ . Chapter 2305, Government Code, is
amended by adding Section 2305.201 to read as follows:
Sec. 2305.201. STRATEGIES TO REDUCE
EMISSIONS OF GREENHOUSE GASES. (a) In this
section, "greenhouse gas” includes carbon dioxide,
methane, nitrous oxide, hydrofluorocarbons,
perfluorocarbons, and sulfur hexafluoride.

(b) Not later than December 31, 2010, the comptroller
shall prepare and deliver to each member of the
legislature a report including a list of strategies for
reducing emissions of greenhouse gases in this state that:
(1) shall result in net savings for consumers or
businesses in this state;

(2) can be achieved without financial cost to consumers
or businesses in this state; or

(3) help businesses in the state maintain global
competitiveness.

(¢) In preparing the list of emission reduction strategies,
the comptroller shall consider the strategies for reducing
the emissions of greenhouse gases that have been
implemented in other states or nations.

(d) In determining under Subsection (b) whether an
emission reduction strategy may result in a financial cost

5
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to consumers or businesses in this state, the comptroller

shall consider the total net costs that may occur over the

life of the strategy.

(e) A report prepared under Subsection (b) shall include
the following information for each identified strategy:

(1) initial, short-term capital costs that may result from
the implementation of the strategy delineated by the cost
to business, and the costs to consurmers; and

(2) lifetime costs and savings that may result from the
implementation of the strategy delineated by the costs
and savings to business and the costs and savings to
consumers,

(f) The comptroller shall appoint one or more advisory
committees to assist the comptroller in identifying and
evaluating greenhouse gas emission reduction strategies.
At least one representative from the following agencies
shall serve on the advisory committee or committees:

(1) the Railroad Commission of Texas;

(2) the General Land Office;

(3) the Texas Commission on Enviommental Quality;
(4) the Department of Agriculture; and

(5) a Texas institution of higher education.

(g) The comptrolier may enter into an interagency
agreement with the Texas Commission on
Environmental Quality or other state agency for technical
advice or assistance as necessary to complete the
requirements of this section.

The following rows were presented as provisions in the
House Committee Report version of Senate Bill 16,

6
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relating to the enhancement of air quality, including the
capture and storage of carbon dioxide and development
of a greenhouse gas registry, the development of
emissions reduction technologies, and the improvement
of energy efficiency in buildings, vehicles, and
appliances.

SECTION __. Section 382.003(1-a), Health and Safety
Code, is amended to read as follows:

(1-a) "Advanced clean energy project” means a project
for which an application for a permit or for an
authorization to use a standard permit under this chapter
is received by the commission on or after January 1,
2008, and before January 1, 2020, and that:

(A) involves the use of coal, biomass, petroleum coke,
solid waste, or fuel cells using hydrogen derived from
such fuels, in the generation of electricity, or the creation
of liquid fuels outside of the existing fuel production
infrastructure while co-generating electricity, whether
the project is implemented in connection with the
construction of a new facility or in connection with the
modification of an existing facility and whether the
project involves the entire emissions stream from the
facility or only a portion of the emissions stream from
the facility,

(B) with regard to the portion of the emissions stream
from the facility that is associated with the project, is
capable of achieving:

(i) on an annual basis a 99 percent or greater reduction
of sulfur dioxide emissions or, if the project is designed
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for the use of feedstock substantially all of which is
subbituminous coal, an emission rate of 0.04 pounds or
less of sulfer dioxide per million British thermal units as
determined by a 30-day average;

(i) on an annual basis [,}] 2 95 percent or greater
reduction of mercury emissions;

(iif) [, and] an annual average emission rate for nitrogen
oxides of:

(a) 0.05 pounds or less per million British thermal units;

or
(b) if the project uses gasification technology, 0.034
pounds or less per million British thermal units; and

(iv) an annual average emission rate for filterable
particulate matter of 0.015 pounds or less per million
British thermal units; and

(C) captures not less than 50 percent of the [renders]
carbon dioxide in the portion of the emissions stream
from the facility that is associated with the project and
sequesters that captured carbon dioxide by geologic
storage or other means [capable of capture, sequestration,
or abatement if any carbon dioxide is proeduced by the
project].

SECTION ___. Section 382.0567(b), Health and Safety
Code, is amended to read as follows:

(b) The commission may not consider any technology or
level of emission reduction to be achievable for purposes
of a best available control technology analysis or lowest
achievable emission rate analysis conducted by the
commission under another provision of this chapter

8
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solely because the technology is used or the emission
reduction is achieved by a facility receiving an incentive
as an advanced clean energy project or new technology
project, as described by Section 391.002.

SECTION __. Section 386.051(b), Health and Safety
Code, is amended to read as follows:

(b) Under the plan, the commission and the comptroller
shall provide grants or other funding for:

(1) the diesel emissions reduction incentive program
established under Subchapter C, including for
infrastructure projects established under that subchapter;
(2) the motor vehicle purchase or lease incentive
program established under Subchapter D;

(3) the new technology research and development
program established under Chapter 387; [and]

(4) the clean school bus program established under
Chapter 390; and

(5) the new technology implementation grant program
established under Chapter 391.

SECTION __. Section 386.052(b), Health and Safety
Code, is amended to read as follows:

(b) Appropriate commission objectives include:

(1) achieving maximum reductions in oxides of nitrogen
to demonstrate compliance with the state implementation
plan;

(2) preventing areas of the state from being in violation
of national ambient air quality standards;

(3) achieving cost-saving and multiple benefits by

9
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No equivalent provision.
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reducing emissions of other pollutants; {and]

(4) achieving reductions of emissions of diesel exhaust
from school buses; and

(5) advancing new technologies that reduce oxides of
nitrogen and other emissions from facilities and other
stationary sources.

SECTION __. Section 386.057(b), Health and Safety
Code, is amended to read as follows:

(b) Not later than December 1, 2002, and not later than
December 1 of each subsequent second year, the
comrnission, in consultation with the advisory board,
shall publish and submit to the legislature a biennial plan
report. The report must include:

(1) the information included in the annual reviews
conducted under Subsection (a);

(2) specific information for individual projects as
required by Subsection (c);

(3) information contained in reports received under
Sections 386.205, 388.003(¢), [and] 388.006, and
391.104; and

(4) a summary of the commission's activities under
Section 386.052.

SECTION __. Section 386.251(c), Health and Safety
Code, is amended to read as follows:

(c) The fund consists of:

(1) the amount of money deposited to the credit of the
fund under:

(A) Section 386.056;

10
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(B) Sections 151.0515 and 152.0215, Tax Code; and

(C)  Sections 501.138, 502.1675, and 548.5055,
Transportation Code; and

(2) grant money recaptured under Section 386.111(d)
and Chapter 391.

SECTION __ . Subtitle C, Title 5, Health and Safety
Code, is amended by adding Chapter 391 to read as
follows:

CHAPTER  391. NEW  TECHNCLOGY
IMPLEMENTATION FOR  FACILITIES AND
STATIONARY SOURCES

SUBCHAPTER A. GENERAL PROVISIONS

Sec, 391.001. DEFINITIONS. In this chapter:

(1) "Best available control technology” has the meaning
assigned by Section 169 of the federal Clean Air Act (42
U.S.C. Section 7479(3)).

(2) "Commission"” means the Texas Commission on
Environmental Quality.

(3) "Facility” has the meaning assigned by Section
382.003.

(4) "Incremental cost" has the meaning assigned by
Section 386.001.

(5) "New technology" means emissions control
technology that results in emissions reductions that
exceed state or federal requirements in effect at the time
of submission of a new technology impiementation grant
application.

{6) "Stationary source” has the meaning assigned by
Section 302 of the federal Clean Air Act (42 US.C.

11

CONFERENCE

SECTION 9. Same as Senate version.



HOUSE VERSION

House Bill 1796
Senate Amendments
Section-by-Section Analysis

SENATE VERSION

Section 7602(z)).

Sec. 391.002. GRANT PROGRAM. (a) The
commission shall establish and administer a new
technology implementation grant program to assist the
implementation of new technologies to reduce emissions
from facilities and other stationary sources in this state.
Under the program, the commission shall provide grants
or other financial incentives for eligible projects to offset
the incremental cost of emissions reductions.

{b) Projects that may be considered for a grant under the
program include:

(1) advanced clean energy projects, as defined by
Section 382.003;

(2) new technology projects that reduce emissions of
regulated pollutants from point sources and involve
capital expenditures that exceed $500 million; and

(3) electricity storage projects related to renewable
energy.

Sec. 391.003. GUIDELINES AND CRITERIA. (a)
The commission shall adopt grant guidelines and criteria
consistent with the requirements of this chapter.

(b) The guidelines must include:

(1) protocols to compute projected emissions reductions
and project cost-effectiveness; and

(2) safeguards to ensure that the projects funded result in
emissions reductions not otherwise required by state or
federal law.

(¢) The commission may propose revisions to the
guidelines and criteria adopted under this section as
necessary to improve the ability of the program to

12
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achieve the program goals.

(d) The commission may adopt emergency rules under
Section 2001.034, Government Code, with abbreviated
notice, to carry out any rulemaking necessary to
implement this chapter.

(e) [Except as provided by Subsection (d), the
rulemaking requirements of Chapter 2001, Government
Code, do not apply to the adoption or revision of
guidelines and criteria under this section.

Sec. 391.004. AVAILABILITY OF EMISSIONS
REDUCTION CREDITS IN CERTAIN
NONATTAINMENT AREAS. A project funded under
this chapter must comply with Sections 386.055 and
386.056, as applicable.

[Sections 391.005-391.100 reserved for expansion]
SUBCHAPTER B. GRANT APPLICATIONS AND
REVIEW

Sec. 391.101. APPLICATION FOR GRANT. (&) The
owner of a facility located in this state may apply for a
grant under the program established under Section
391.002. To improve the ability of the program to
achieve the program goals, the commission may adopt
guidelines to allow a person other than the owner to
apply for and receive a grant.

(b) An application for a grant under this chapter must be
made on a form provided by the commission and must
contain information required by the commission,
including:

(1) adetailed description of the proposed project;

(2) information necessary for the commission to

13
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determine whether the project meets the commission's
eligibility requirements, including a statement of the
amounts of any other public financial assistance the
project will receive; and

(3) other information the commission may require.

(c) An application for a grant under this chapter must
contain a plan for implementation of a program that will
provide project information and education to the public
in the areas subject to public notice under federal and
state permitting requirements for the proposed project
until completion of the permitting process. The plan
must provide for a publicly accessible informational
Internet website.

Sec. 391.102,. GRANT APPLICATION REVIEW
PROCEDURES. (a) The commission shall review an
application for a grant for a project authorized under this
chapter according to dates specified in a request for grant
applications. If the commission determines that an
application is incomplete, the commission shall notify
the applicant and provide an explanation of the
information missing from the application.  The
commission shall evaluate the completed application
according to the guidelines and criteria adopted under
Section 391.003.

(b) To the extent possible, the commission shall
coordinate project review and approval with any timing
constraints related to project purchases or installations to
be made by an applicant.

(c)} The commission may deny a grant application for a

project that does not meet the applicable criteria or that -

14
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the commission determines is not made in good faith, is
not credible, or is not in compliance with this chapter or
the goals of this chapter.

(d) Subject to the availability of funding, the
commission shall award a grant under this chapter in
conjunction with the execution of a contract that
obligates the commission to make the grant and the
recipient to perform the actions described by the
recipient's grant application. Subject to Section 391.204,
the contract must incorporate provisions for recapturing
grant money for noncompliance with grant requirements.
Grant money recaptured under the contract provisions
shall be deposited in the Texas emissions reduction plan
fund and reallocated for other projects under this
subchapter.

(e) An applicant may seek reimbursement for qualifying
equipment installed after the effective date of this
program.

() In coordinating interagency application review
procedures, the commission shall:

(1) solicit review and comments from:

(A) the comptroller to assess:

(i) the financial stability of the applicant;

(ii) the economic benefits and job creation potential
associated with the project; and

(iii) any other information related to the duties of that
office;

(B) the Public Utility Commission of Texas to assess:

(i) the reliability of the proposed technology;

(ii) the feasibility and cost-effectiveness of electric

15
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transmission associated with the project; and

(iii) any other information related to the duties of that
agency; and

(C) the Railroad Commission of Texas to assess:

(i) the availability and cost of the fuel involved with the
project; and

(ii) any other information related to the duties of that
agency,

(2) consider the comments received under Subdivision
(1) in the commission's grant award decision process;
and

(3) as part of the report required by Section 391.104,
justify awards made to projects that have been negatively
reviewed by agencies under Subdivision (1).

(g) The commission may solicit review and comments
from other state agencies or other entities with subject
matter expertise applicable to the review of a grant
application.

Sec. 391.103. EVIDENCE OF EMISSIONS
REDUCTION POTENTIAL REQUIRED. (a) An
application for a new technology implementation grant
under this chapter must show reasonable evidence that
the proposed technology is capable of providing a
significant reduction in emissions.

(b) The commission shall consider specifically, for each
proposed new technology implementation grant
application:

(1) the projected potential for reduced emissions and the
cost-effectiveness of the new technology;

(2) the potential for the new technology to contribute

16
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significantly to air quality goals; and

(3) the strength of the implementation plan.

Sec. 391.104. REPORTING REQUIREMENTS. The
commission annually shall prepare a report that
summarizes the applications received and grants awarded
in the preceding year. Preparation of the report must
include the participation of the state agencies involved in
the review of applications under Section 391.102.
[Sections 391.105-391.200 reserved for expansion]
SUBCHAPTER C. PROJECT REQUIREMENTS

Sec. 391.201. ELIGIBILITY OF PROJECTS FOR
GRANTS. (a) The commission shall establish criteria
for prioritizing projects eligible to receive grants under
this chapter. The commission shall review and may
modify the criteria and priorities as appropriate.

(b) A proposed project must meet the requirements of
this section to be eligible for a grant under the program
established under Section 391.002.

() Each proposed project must meet the cost-
effectiveness requirements established by the
commission.

(d) A new technology implementation project must
document, in a manner acceptable to the commission, an
achieved reduction from the baseline emissions adopted
by the commission for the relevant facility or stationary
source. After studying available emissions reduction
technologies, the commission may impose a required
minimurn percentage reduction of ernissions to improve
the ability of the program to achieve the program goals.
{e) If a baseline emissions standard does not exist for a

17
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facility, the commission, for purposes of this subchapter,
shall adopt an appropriate baseline emissions level for
COMparison purposes.

(f) Planned water usage for proposed projects must be
consistent with the state water plan.

Sec. 391.202. EVALUATING COST-
EFFECTIVENESS. The commission shall establish
reasonable methodologies for evaluating project cost-
effectiveness, consistent with accepted methods.

Sec. 391.203. DETERMINATION OF GRANT
AMOUNT. (a) The commission may not award a grant
that, net of taxes, provides an amount that exceeds the
incremental cost of the proposed project.

(b) In determining the amount of a grant under this
subchapter, the commission shall reduce the incremental
cost of a proposed project by the value of any existing
financial incentive that directly reduces the cost of the
proposed project, including tax credits or deductions,
other grants, or any other public financial assistance.

Sec. 391.204, COST SHARING; RECAPTURING
GRANT. (a) The commission shall require an applicant
to bear at least 50 percent of the costs of implementing a
project funded under this chapter.

(b) The commission may not require repayment of grant
money, except that the commission must require
provisions for recapturing grant money for
noncompliance with grant requirements.

Sec. 391.205. PREFERENCES. (a) Except as provided
by Subsection (c), in awarding grants under this chapter
the commission shall give preference to projects that:

18
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(1) use natural resources originating or produced in this
state;

(2) contain an energy efficiency component; or

(3) include the use of solar, wind, or other renewable
energy sources,

(b) Projects that include more than one of the criteria
described by Subsection (a) shall be given a greater
preference in the award of grants under this chapter.

(c) The commission may give preference under
Subsection (a) only if the cost-effectiveness and emission
performance of the project are comparable to those of a
project not claiming a preference described by that
subsection.

[Sections 391.206-391.300 reserved for expansion]
SUBCHAPTER D. FUNDING; EXPIRATION

Sec. 391.301. RESTRICTION ON USE OF GRANT. A
recipient of a grant under this chapter must use the grant
to pay the incremental costs of the purchase and
installation of the project for which the grant is made,
which may include reasonable and necessary expenses
for the labor needed to install emissions-reducing
equipment. The recipient may not use the grant for the
costs of operating and maintaining the emissions-
reducing equipment.

Sec. 391.302. COMPTROLLER REVIEW OF USE OF
GRANT FUNDS. (a) The comptroller annually shall
conduct a review of each recipient of a new technology
implementation grant under this chapter to ensure that
the recipient's use of the grant complies with state law
and the terms of the award.
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(b) To assist with a review under this section, the
commission shall provide the comptroller with all
monitoring reports received from grant recipients and
any other documentation requested by the comptroller.
{c) On a finding of any misuse of grant money or other
noncompliance with grant requirements, the comptroller
shall provide a report to the commission with
recommendations for subsequent action, including the
recapture of money misused.

(d) A finding of any misuse of grant money by a
recipient of a grant under this chapter results in a debt
owed to the state, and the comptroller may withhold
warrants and electronic funds transfers to the recipient in
accordance with Section 403.055, Government Code.

() The comptroller may contract with another state
agency, an institution of higher education, or a private
entity to conduct a review under this section or to assist
the comptroller in conducting any part of the review.

(f) The comptroller may adopt rules to implement this
section.

Sec. 391.303. TIME OF USE OF GRANT FUNDING.
Money appropriated for grants to be made by the
commission under this chapter for a fiscal year may be
distributed in subsequent fiscal years if the grant has
been awarded and treated as a binding encumbrance by
the commission before the end of the appropriation year
of the money appropriated for grant purposes.
Distribution of the grant money is subject to Section
403.071, Government Code.

Sec. 391.304. EXPIRATION. This chapter expires
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August 31, 2019,

SECTION __. Section 403.071(b), Government Code, is
amended to read as follows:

(b) A claim may not be paid from an appropriation
unless the claim is presented to the comptroller for
payment not later than two years after the end of the
fiscal year for which the appropriation was made.
However, a claim may be presented not later than four
years after the end of the fiscal year for which the
appropriation from which the claim is to be paid was
made if the appropriation relates to new construction
contracts, to grants awarded under Chapter 391, Health
and Safety Code, or to repair and remodeling projects
that exceed the amount of $20,000, including furniture
and other equipment, architects' and engineering fees,
and other costs related to the contracts or projects.

SECTION __. Section 382.0622(a), Health and Safety
Code, is amended to read as follows:

{(a) Clean Air Act fees consist of:

(1) fees collected by the commission under Sections
382.062, 382.0621, 382.202, and 382.302 and as
otherwise provided by law; [and]

{2) $2 of each advance payment collected by the
Department of Public Safety for inspection certificates
for vehicles other than mopeds under Section 548.501,
Transportation Code; and

(3) fees collected that are required under Section 185 of
the federal Clean Air Act{42 U.S.C. Section 7511d).
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SECTION __. Section 382.210(d), Health and Safety
Code, is amended to read as follows:

(d) A participating county shall provide an electronic
means for distributing vehicle repair or replacement
funds once all program criteria have been met with
regard to the repair or replacement. The county shall
ensure that funds are transferred to a participating dealer
under this section not later than the 10th [five] business
day [days) after the date the county receives proof of the
sale and any required administrative documents from the
participating dealer.

SECTION __. Sections 382.220(c) and (d), Health and
Safety Code, are amended to read as follows:

(c) Money that is made available for the implementation
of a program under Subsection (b) may not be expended
for local government fleet or vehicle acquisition or
replacement, call center management, application
oversight, invoice analysis, education, outreach, or
advertising purposes.

{d) Fees collected under Sections 382.202 and 382.302
may be used, in an amount not to exceed $5 million per
fiscal year, for projects described by Subsection (b). The
fees shall be made available only to counties
participating in the low-income vehicle repair assistance,
retrofit, and accelerated vehicle retirement programs
created under Section 382.209 and only on a matching
basis, whereby the commission provides money to a
county in the same amount that the county dedicates to a
project authorized by Subsection (b). The commission

22

CONFERENCE
SECTION 12. Same as Senate version.

SECTION 13. Same as Senate version.




HOUSE VERSION

No egquivalent provisioit

No equivalent provision.

No equivalent provision,

House Bill 1796
Senate Amendments
Section-by-Section Analysis

SENATE VERSION

may reduce the match requirement for a county that
proposes to develop and implement independent test
facility fraud detection programs, including the use of
remote sensing technology for coordinating with law
enforcement officials to detect, prevent, and prosecute
the use of counterfeit state inspection stickers.

SECTION __. Section 386.001, Health and Safety Code,
is amended by adding Subdivision (10-a) to read as
follows:

(10-a) "Stationary engine” means a machine used in a
nonmobile application that converts fuel into mechanical
motion, including turbines and other intemnal combustion
devices.

SECTION __. Section 386.002, Health and Safety Code,
is amended to read as follows:

Sec. 386.002. EXPIRATION. This chapter expires
August 31, 2019 [2013].

SECTION __. Section 386.104(c), Health and Safety
Code, is amended to read as follows:

() For a proposed project as described by Section
386.102(b), other than a project involving a marine
vessel or engine, not less than 75 percent of vehicle miles
traveled or hours of operation projected for the five years
immediately following the award of a grant must be
projected to take place in a nonattainment area or
affected county of this state. The commission may also
allow vehicle travel on highways and roadways, or
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portions of a highway or roadway, designated by the
commission and located outside a nonattainment area or
affected county to count towards the percentage of use
requirement in this subsection. For a proposed project
involving a marine vessel or engine, the vessel or engine
must be operated in the intercoastal waterways or bays
adjacent to a nonattainment area or affected county of
this state for a sufficient amount of time over the lifetime
of the project, as determined by the commission, to meet
the cost-effectiveness requirements of Section 386.105.
For a proposed project involving non-road equipment
used for natural gas recovery purposes, the equipment
must be operated in a nonattainment area or affected
county for a sufficient amount of use over the lifetime of
the project, as determined by the commission, to meet
the cost-effectiveness requirements of Section 386.105.

SECTION __, Section 390.006, Health and Safety Code,
is amended to read as follows:

Sec. 390.006. EXPIRATION. This chapter expires
August 31,2019 [2013].

SECTION __. Section 151.0515(d), Tax Code, is
amended to read as follows:
(d) This section expires August 31, 2019 [2013].

SECTION __. Section 152.0215(c), Tax Code, is
amended to read as follows:
(c) This section expires August 31, 2019 [2013].
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SECTION __. Section 501.138(b-3), Transportation
Code, is amended to read as follows:

(b-3) This subsection and Subsection (b-2) expire
August 31, 2019 [September 1, 2015].

SECTION __. Section 502.1675(c), Transportation
Code, is amended to read as follows:
{c) This section expires August 31, 2019 [2013].

SECTION __. Section 548.5055(c), Transportation
Code, is amended to read as follows:
(c) This section expires August 31, 2019 [2013].

SECTION __. Sections 386.252(a) and (b), Health and
Safety Code, are amended to read as follows:

(a) Money in the fund may be used only to implement
and administer programs established under the plan and
shall be allocated as follows:

(1) for the diesel emissions reduction incentive program,
87.5 percent of the money in the fund, of which:

(A) not more than four percent may be used for the
clean school bus program;

(B) [and] not more than 10 percent may be used for on-
road diesel purchase or lease incentives; and

(C) a specified amount may be used for the new
technology implementation grant program, from which a
defined amount may be set aside for electricity storage
projects related to renewable energy;

(2) for the new technology research and development
program, nine [9.5] percent of the money in the fund, of
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which:

(A) up to [$250,000 is allocated for administration, up
to] $200,000 is allocated for a health effects study;

(B) [.] $500,000 is to be deposited in the state treasury
to the credit of the clean air account created under
Section 382.0622 to supplement funding for air quality
planning activities in affected counties;

(©) [,] not less than 20 percent is to be allocated each
year to support research related to air quality as provided
by Section 387.010; [for the Houston-Galveston-
Brazoria and Dallas-Fort Worth nonaftainment areas by a
nonprofit organization based in Houston of which
$216,000 each year shall be contracted to the Energy
Systems Laboratory at the Texas Engineering
Experiment Station for the development and annual
calculation of creditable statewide emissions reductions
obtained through wind and other renewable energy
resources for the State Implementation Plan,] and

(D) the balance is [to be] allocated each year to the
commission [a nonprofit organization or an institution of
higher education based in Houston] to be used to:

() implement and administer the new technology
research and development program {under a contract
with the commission] for the purpose of identifying,
testing, and evaluating new emissions-reducing
technologies with potential for commercialization in this
state and to facilitate their certification or verification;
and

(ii) contract with the Energy Systems Laboratory at the
Texas Engineering Experiment Station for $216,000
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annually for the development and annual computation of
creditable statewide emissions reductions obtained
through wind and other renewable energy resources for
the state implementation plan; and

(3) two percent is allocated to the commission and 1.5
percent is allocated to the laboratory for administrative
costs incurred by the commission and the laboratory,
three percent of the money in the fund).

(b) The [Up to 25 percent of the] money allocated under
Subsection (a) to a particular program [and not expended
under that program by January 1 of the second fiscal year
of a fiscal biennium] may be used for another program
under the plan as determined by the commission {in
consultation with the advisory board].

SECTION___. Section 387.003, Health and Safety Code,
is amended to read as follows:

Sec. 387.003. NEW TECHNOLOGY RESEARCH
AND DEVELOPMENT PROGRAM. (a) The
commission [A nonprofit organization or institution of
higher education described by Section 386.252(a)(2),
under a contract with the commission as described by
that section,] shall establish and administer a new
technology research and development program as
provided by this chapter. The commission may contract
with one or more well-qualified nonprofit organizations
or institutions of higher education for administration of
this program [than one entity and may limit the amount
of each grant contract accordingly].

(b) Under the program, the commission shall provide
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grants [to be used] to support development of emissions-
reducing technologies that may be used for projects
eligible for awards under Chapters [Chapter] 386 and
391 and other new technologies that show promise for
commercialization. The primary objective of this
chapter is to promote the development of
commercialization technologies to reduce emissions of
oxides of nitrogen in nonattainment areas designated in
this state [that will support projects that may be funded
under Chapter 386 and this chapter, including advanced
technologies such as fuel cells, catalysts, and fuel
additives].

(c) If the commission contracts with one or more [The
board of directors of a] nonprofit organizations to
[organization under contract with the commission to
establish and] administer a new technology research and
development program under [as provided by] this
chapter, the board of directors of each organization may
not have more than 11 members, must include two
persons of relevant scientific expertise to be nominated
by the commission, and may not include more than four
county judges [selected from counties in the Houston-
Galveston-Brazoria and Dallas-Fort Worth
nonattainment areas]. The two persons of relevant
scientific expertise to be nominated by the commission
may be employees or officers of the commission,
provided that they do not participate in funding decisions
affecting the granting of funds by the commission to a
nonprofit organization on whose board they serve.

(d) [The commission may enter into a grant contract
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with an institution of higher education described by
Section 386.252(a)(2) for the institution to operate a
testing facility which would be available for
demonstration of eligible projects receiving grants under
this chapter.

[(e)] The commission shall provide oversight as
appropriate for grants provided to a nonprofit
organization or an institution of higher education under
this program.

(e) [(f}] A nonprofit organization or an institution of
higher education shall submit to the commission for
approval a budget for the disposition of funds granted
under this program.

() [(2)] The commission shall limit the use of grants for
administrative costs incurred by a nonprofit organization
or an institution of higher education to an amount not to
exceed 10 percent of the total program funding {provided
to the nonprofit organization under this program].

(g) [(h)] A nonprofit organization that receives grants
from the commission under this program is subject to
Chapters 551 and 552, Government Code.

SECTION __. Section 387.004, Health and Safety Code,
is amended to read as follows:

Sec. 387.004. SOLICITATION OF NEW
TECHNOLOGY PROPOSALS. The commission from
time to time shall issue or contract with a nonprofit
organization or an institution of higher education
described by Section 387.003(a) [386.252(a)(2)] to issue
specific requests for proposals (RFPs) or program
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opportunity notices (PONs) for technology projects to be
funded under the program.

SECTION __. Sections 387.005(a), (b), and (f), Health
and Safety Code, are amended to read as follows:

(a) Grants awarded under this chapter shall be directed
toward a balanced mix of:

{1) retrofit and add-on technologies and other advanced
technologies that reduce emissions from the existing
stock of engines and vehicles targeted by the Texas
emissions reduction plan, provided that the technologies
do not significantly reduce the fuel economy of those
engines and vehicles;

(2) [the establishment of a testing facility to evaluate
retrofits, add-ons, advanced technologies, and fuels, or
combinations of retrofits, add-ons, advanced
technologies, and fuels, to determine their effectiveness
in producing emissions reductions, with emphasis on the
reduction of oxides of nitrogen; and

[(3)] advanced technologies for new engines and
vehicles that produce very-low or zero emissions of
oxides of nitrogen, including stationary and mobile fuel
cells;

(3) advanced technologies for reducing oxides of
nitrogen and other emissions from stationary sources;
and

(4) field validation of innovative technologies that:

(A) reduce emissions of oxides of nitrogen and other
emissions; and

(B) require demonstration of viability for full
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commercial acceptance.

(b) The commission, directly or through a nonprofit
organization or an institution of higher education
described by Section 387.003(2) [386.252(a)(2)], shall
identify and evaluate and may consider making grants
for technology projects that would allow qualifying fuels
to be produced from energy resources in this state. In
considering projects under this subsection, the
commission shall give preference to projects involving
otherwise unusable energy resources in this state and
producing qualifying fuels at prices lower than otherwise
available and low enough to make the projects to be
funded under the program economically attractive to
local businesses in the area for which the project is
proposed.

(f) Selection of grant recipients by a nonprofit
organization or an institution of higher education
described by Section 387.003(a) [386.252(a)(Z)] under
contract with the commission for the purpose of
establishing and administering a new technology
rescarch and development program as provided by this
chapter is subject to the commission's review and to the
other requirements of this chapter. A grant contract
under this chapter using funds described by Section
386.252 may not be made by a nonprofit organization or
an institution of higher education if the commission or
executive director of the commission does not consent to
the grant or contract.

SECTION __. Section 387.006, Health and Safety Code,
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is amended to read as follows:

Sec. 387.006. EVIDENCE OF
COMMERCIALIZATION POTENTIAL REQUIRED.
(a) An application for a technology grant under this
chapter must show reasonable [clear and compelling]
evidence that:

(1) the proposed technology project has a substantial
[strong] commercialization plan and organization; and

(2) the technology proposed for funding]:

[(A)] is likely to be offered for commercial sale in this
state as soon as practicable [but no later than five years]
after the date of the application for funding[; and

[(B) once commercialized, will offer opportunities for
projects eligible for funding under Chapter 386].

(b) The commission shall consider specifically, for each
proposed technology project application:

(1) the projected potential for reduced emissions of
oxides of nitrogen and the cost-effectiveness of the
technology once it has been commercialized, including
the impact on fuel consumption and maintenance costs
for retrofits and rebuilds;

(2) the potential for the technology to contribute
significantly to air quality goals; and

(3) the strength of the commercialization plan.

SECTION __. Chapter 387, Health and Safety Code, is
amended by adding Section 387.010 to read as follows:

Sec. 387.010. AIR QUALITY RESEARCH. (a) The
commission shall contract with a nonprofit organization
or institution of higher education to establish and
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administer a program to support research related to air
quality.

(b) The board of directors of a nonprofit organization
establishing and administering the research program
related to air quality under this section may not have
more than 11 members, must include two persons with
relevant scientific expertise to be nominated by the
commission, and may not include more than four county
judges selected from counties in the Houston-Galveston-
Brazoria and Dallas-Fort Worth nonattainment areas.
The two persons with relevant scientific expertise to be
nominated by the commission may be employees or
officers of the commission, provided that they do not
participate in funding decisions affecting the granting of
funds by the commission to a nonprofit organization on
whose board they serve.

(¢} The commission shall provide oversight as
appropriate for grants provided under the program
established under this section.

(d) A nonprofit organization or institution of higher
education shall submit to the commission for approval a
budget for the disposition of funds granted under the
program established under this section.

(¢) A nonprofit organization or institution of higher
education shall be reimbursed for costs incurred in
establishing and administering the research program
related to air quality under this section. Reimbursable
administrative costs of a nonprofit organization or
institution of higher education may not exceed 10
percent of the program budget.
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() A nonprofit organization that receives grants from
the commission under this section is subject to Chapters
551 and 552, Govemment Code.

SECTION __. Chapter 382, Health and Safety Code, is
amended by adding Subchapter J to read as follows:
SUBCHAPTER J. FEDERAL GREENHOUSE GAS
REPORTING RULE

Sec. 382.501. DEVELOPMENT OF FEDERAL
GREENHOUSE GAS REPORTING RULE. (a) The
commission and the Railroad Commission of Texas, the
Department of Agriculture, and the Public Utility
Commission of Texas shall jointly participate in the
federal government process for developing federal
greenhouse gas reporting requirements and the federal
greenhouse gas registry requirements.

(b) The commission shall adopt rules as necessary to
comply with any federal greenhouse gas reporting
requirements adopted by the federal government for
private and public facilities eligible to participate in the
federal greenhouse gas registry. In adopting the rules,
the commission shall adopt and incorporate by reference
rules implementing the federal reporting requirements
and the federal registry.

Sec.  382.502. VOLUNTARY  ACTIONS
INVENTORY. The commission shali:

(1) establish an inventory of voluntary actions taken by
businesses in this state or by state agencies since
September 1, 2001, to reduce carbon dioxide emissions;
and
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(2) work with the United States Environmental
Protection Agency to give credit for early action under
any federal rules that may be adopted for federal
greenhouse gas regulation.

The following rows were presented as identical to the
language in the engrossed version of Senate Bill 902,
relating to restrictions on the release into the air of
natural gas and associated vapors from a gas well.

SECTION __. Section 86.185, Natural Resources Code,
is amended to read as follows:

Sec. 86.185. RESTRICTIONS ON RELEASE OF
[PROHIBITION AGAINST] GAS IN AIR: GAS
WELLS IN GENERAL. (a) This section does not apply
to a gas well to which Section 86.186 applies.

(b) No gas from a gas well may be permitted to escape
into the air after the expiration of 10 days from the time
the gas is encountered in the gas well, or from the time of
perforating the casing opposite a gas-bearing zone if
casing is set through the zone, whichever is later, but the
commission may permit the escape of gas into the air for
an additional time if the operator of a well or other
facility presents information to show the necessity for the
escape; provided that the amount of gas which is flared
under that authority is charged to the operator's allowable
production. A necessity includes but is not limited to the
following situations:

(1) cleaning a well of sand or acid or both following
stimulation treatment of a well; and
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(2) repairing or modifying a gas-gathering system.

SECTION __. Subchapter F, Chapter 86, Natural
Resources Code, is amended by adding Section 86.186 to
read as follows:

Sec. 86.186. RESTRICTIONS ON RELEASE OF GAS
IN AIR: GAS WELLS IN CERTAIN POPULOUS
COUNTIES. (a) This section applies only to a gas well
located in a county that:

(1) has a population of more than 1.4 million; and

(2) is located wholly or partly above a hydrocarbon-
producing geological formation in which during 2008 the
commission issued more than 1,000 drilling permits
authorizing wells to be completed.

{b) After fracturing or refracturing a gas well that the
operator anticipates completing or recompleting, the
operator shall employ appropriate processes to minimize
the release into the air of gas and associated vapors from
the well.

(c) The operator of a gas well shall:

(1) deliver all salable gas to a sales line as soon as the
pressure of the gas at the wellhead is sufficient to permit
the gas to flow into the line; or

(2) shut in the well and conserve the gas.

(d) The operator of a gas well that has access to a sales
line shall employ means or methods that minimize the
release into the air of gas and associated vapors from the
well when gas from the well is permitted to flow during
the completion or recompletion of the well, except that
the commission may authorize the release if the operator
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of the well or of another facility presents information to
the commission showing the necessity for the release.
The amount of gas flared or vented under the
commission's authority shall be charged to the operator's
allowable production. = A necessity includes the
following situations:

(1) to avoid endangering the safety of persons
performing work on the well or of the public;

(2) to comply with an oil or gas lease entered into before
September 1, 2009;

(3) to repair or modify a gas-gathering system;

(4) the composition of the gas does not meet the
minimum quality standards of the gatherer of the gas;

(5) the pressure of the gas at the wellhead is insufficient
to permit the gas to flow into the sales line or another
circumstance occurs that is beyond the control of the
operator of the well; or

(6) other circumstances or conditions determined by the
commission to be relevant to the goal of preventing
waste or protecting the public interest.

(¢) The commission shall adopt rules to implement this
section. Rules adopted under this subsection:

(1) must require an operator to provide a statement on a
form prescribed by the commission evidencing
compliance with this section;

(2) must prescribe a procedure for obtaining commission
authorization of the release into the air of gas and
associated vapors from a gas well; and

(3) may limit the period for which gas and associated
vapors from a gas well may be released into the air with
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commission authorization.

(f) The municipality in which a gas well is located may
monitor the operator's compliance with this section. A
municipality may adopt an ordinance to implement this
subsection.

SECTION __, Subsection (a), Section 86.012, Natural
Resources Code, is amended to read as follows:

(a) The term "waste" includes:

(1) the operation of an oil well or wells with an
inefficient gas-oil ratio;

(2) the drowning with water of a stratum or part of a
stratum capable of producing gas in paying quantities;

(3) permitting a gas well to burn wastefully;

(4) the creation of unnecessary fire hazards;

(5) physical waste or loss incident to or resulting from
so drilling, equipping, or operating a well or wells as to
reduce or tend to reduce the ultimate recovery of gas
from any pool;

(6) the escape of gas from a well producing both oil and
gas into the open air in excess of the amount that is
necessary in the efficient drilling or operation of the
well;

(7) the production of gas in excess of transportation or
market facilities or reasonable market demand for the
type of gas produced;

(8) the use of gas for the manufacture of carbon black
without first having extracted the natural gasoline
content from the gas, except it shall not be necessary to
first extract the natural gasoline content from the gas
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where it is utilized in a plant producing an average
recovery of not less than five pounds of carbon black to
each 1,000 cubic feet of gas;

(9) the use of sweet gas produced from a gas well for the
manufacture of carbon black unless it is used in a plant
producing an average recovery of not less than five
pounds of carbon black to each 1,000 cubic feet and
unless the sweet gas is produced from a well located in a
common reservoir producing both sweet and sour gas;
(10) permitting gas produced from a gas well to escape
into the air before or after the gas has been processed for
its gasoline content, unless authorized as provided in
Section 86.185 or 86.186 [of this code];

(11) the production of natural gas from a well producing
oil from a stratum other than that in which the oil is
found unless the gas is produced in a separate string of
casing from that in which the oil is produced;

(12) the production of more than 100,000 cubic feet of
gas to each barrel of crude petroleum oil unless the gas is
put to one or more of the uses authorized for the type of
gas so produced under allocations made by the
commission or unless authorized as provided in Section
86.185 or 86.186 [of this code]; and

(13) underground waste or loss however caused and
whether or not defined in other subdivisions of this
sectiomn.

SECTION __. This Act takes effect immediately if it

receives a vote of two-thirds of all the members elected
to each house, as provided by Section 39, Article IlI,
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Texas Constitution. If this Act does not receive the vote
necessary for immediate effect, this Act takes effect
September 1, 2009.

No' equivalent provision:
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SECTION 30. The purpose of the changes in law made
by this Act is to encourage the development of onshore
and offshore geologic storage of carbon dioxide
including by encouraging the development of advanced
clean energy projects that capture carbon dioxide and
sequester not less than 50 percent of the captured carbon
dioxide in onshore or offshore geologic repositories.
Securing the necessary capacity for geologic
sequestration is essential to the success of carbon capture
strategies, such as the advanced clean energy projects
facilitated by the changes in law made by this Act. The
success of the offshore repositories facilitated by this Act
depends on an adequate supply of anthropogenic carbon
dioxide, which is not currently being captured at
industrial facilities in this state, The advanced clean
energy grants established in this Act are intended to
create the supply of anthropogenic carbon dioxide
necessary to the success of the offshore repositories
facilitated by this Act.
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